

## आरपीएल बुनकर प्रशिक्षण संपन्न

हरपालपुर 29 मार्च ति.प्र.। प्रधान मंत्री कौशल विकास योजना के अंतर्गत संचालित पूर्व से कुशल लोगों का बुनकर सम्बन्धी प्रशिक्षण प्रदान किया गया। टेक्स टाईल स्कूल काउन्सिल द्वारा संचालित आरपीएल प्रशिक्षण के दौरान लोगों को भारत सरकार द्वारा प्रदान की जाने वाली योजनाओं के बारे में जानकारी प्रदान की गई एवं लोगों को बताया गया की जो व्यक्ति उक्त प्रशिक्षण को प्राप्त करेंगे उनको बुनकर सम्बन्धी प्रमाण पत्र प्रदान किये जायेंगे तथा प्रमाण पत्र के आधार पर लोग भारत सरकार द्वारा प्रदान की जाने वाली योजनाओं का लाभ उठा पाएंगे।

उक्त प्रशिक्षण के द्वारा त्रिपुल आश्रम समिति द्वारा लोगों को पुनः अपने पारम्परिक धंधे को स्थापित करने व अपने कार्य मार्केटिंग डिजाइनिंग स्वास्थ्य सुरक्षा स्वच्छता रखकर अपने कार्य को आगे बढ़ाने



हेतु मार्ग दर्शन दिया गया आरपीएल प्रशिक्षण के दौरान लोगों से व्यक्तिगत से संपर्क कर समिति द्वारा 30 व 50 व्यक्तियों के समूह बनाकर प्रधान मंत्री कौशल विकास योजना का बुनकर सम्बन्धी प्रशिक्षण प्रदान किया गया तथा लोगों को मार्क्स बेनडिस पट्टी डिजाइनिंग सीडी टी शर्ट टोपी कोटो आदि सामग्री का वितरण किया गया। उक्त प्रशिक्षण के दौरान मुख्य अतिथि के रूप में प्रधान भाजपा के जिला मंत्री मंटू खरे ने लोगों से

कहा की प्रशिक्षण से लोगों को भारत सरकार व मध्य प्रदेश द्वारा संचालित योजनाओं का लाभ मिलेगा जिससे रोजगार बढेगा वही उमाशंकर पाण्डेय ने कहा की लोगों को सरकार की अपने को व देश को मजबूत बनाना चाहिए प्रशिक्षण के दौरान समय समय पर टेक्स टाईल स्कूल काउन्सिल के मैनेजिंग डायरेक्टर अमित कुमार सुभाशु शर्मा रमेशचन्द्र विजय कुमार एवं अन्य नगर के व्यक्ति उपस्थित हुये।

# चिंता | कॉटन, पॉलिस्टर, सिंथेटिक यार्न के भावों में तेजी से कपड़ों के भाव 2 से 5 रुपए मीटर बढ़ गए लंबे समय से मंदे पड़े कपड़ा बाजार में मकर संक्रांति से ग्राहकी निकलने की संभावना

व्यापार संचालक | इंद्रो

## जोएसटी की एग्रेड से कपड़ा कारोबार में कमी

कपड़ा बाजार में मकर संक्रांति से ग्राहकी निकलने की आशा रखी जाती है। फरवरी मध्य से ब्याह-शादियां शुरू हो रही हैं। अमृत पंचमी पर बिना मुहूर्त के भी ब्याह-शादियां बड़ी मात्रा में होती हैं। कॉटन, सिंथेटिक यार्न के भावों में तेजी से कपड़ा 2 से 5 रुपए मीटर बढ़ गए हैं। सूरत से साहियां, सलवार सूट्स, ड्रेस मटेरियल नए केटलॉक और नए भाव के आने वाले हैं। जोएसटी के प्रावधानों की वजह से कारोबार में 30 से 40 प्रतिशत की गिरावट आ चुकी है। दक्षिण भारत को पोंगल की ग्राहकी उत्साहवर्धक नहीं रही। भारतीय बाजारों में बांग्लादेश के रेडीमेड कपड़े ने प्रवेश कर लिया है जिसे भारतीय रेडीमेड उद्योग के लिए खतरों की घंटी माना जा रहा है।

## आम बजट, क्लोजिंग भी

कपड़ा बाजार के व्यापारी पिछले डेढ़-दो माह से हाथ पर हाथ रखकर बैठे थे। अब आशा है कि मकर संक्रांति के बाद से बाजार में ग्राहकी निकलना शुरू हो जाएगी। फरवरी को बजट है और उसके बाद मार्च क्लोजिंग। हालांकि फरवरी मध्य से ब्याह-शादियां के मुहूर्त हैं। अतः उपरोक्त बाधाओं के बाद भी ग्राहकी कुछ न कुछ निकलना चाहिए। कपड़ा उत्पादकों ने आगामी सीजन के लिए केटलॉक तैयार कर लिए हैं। सूरत के व्यापारी अगले 10-15 दिनों में साहियां, सलवार सूट्स और ड्रेस मटेरियल के केटलॉक जारी कर देंगे। इन केटलॉक से नए भाव का माल आएगा। कपड़ा बाजार में रुपया आने लगा है। उत्पादक क्षेत्र के व्यापारी 30-40 दिन से अधिक की उधारी नहीं दे रहे हैं। सोकल व्यापारी अधिकतम 90 दिन की उधारी दे रहे हैं। इस वजह से उधारी का रुपया अब समय से आने लगा है।

दूरत के व्यापारी दक्षिण भारत की ग्राहकी की आँखें खोल रहे थे, उन्हे उन्हें निर्यात मिलने से। अब दक्षिण भारत की हलदी की ग्राहकी घट रही है। उसी पर बाजार ठिका हुआ था। उत्पादक 50-60% उत्पादन कर रहे हैं। बांग्लादेश में दो कपड़े की रेंज की वजह से दूरत इन्ने में 8 से 10 रुपए प्रति मीटर तक घोलने लगे हैं। दूरत में कपड़ों की बिक्री घटने के पीछे जोएसटी के प्रावधानों का माला का रहा है। पिछले वर्ष पोंगल के स्थान 700 से 800 करोड़ रुपए का कपड़ा निर्यात हुआ था, इस बार 350 से 400 करोड़ का कपड़ा ही बिक रहा है। पूर्व के वर्षों में दक्षिण भारत के व्यापारी बिल बिल कपड़ा खरीद कर देते थे, जोएसटी के बाद वह उन्हें व्यापारिक कर पड़े हैं। दक्षिण के व्यापारी अब कपड़े कोप-गोड-कपड़ उधारी कर ले रहे हैं। बाजार में, ग्राहकी की एक वजह यह भी बताई जा रही है कि इन बाजार में भी 40 से 50% उत्पादन घटका गया था। यह उत्पादक बाजार से बाहर हो गया है। इसका ही कारण भी काम हो गया है। कुछ बड़े उद्योगकारों का कहना है कि कपड़ा बाजार में सिर्फ पोंगल की ग्राहकी कमजोर नहीं पड़ी है, वरत एककर में 30 से 40% ग्राहकी खंडी रुप से काम पड़े गई है। व्यापारियों के लिए यह चिंता का विषय है।

## कॉटन यार्न में तेजी

रुई की वजह से कॉटन यार्न में तेजी का दौर जारी है। पॉलिस्टर यार्न में कूड़ की वजह से तेजी आ गई। कॉटन यार्न 10 नवंबर पूर्व में 100 से 102 रुपए किलो बिकता था, अबकर 125 रुपए 23 से 140 रुपए वाला यार्न 158 रुपए मीटर बोलना जाने लगा है। इसके अलावा प्रोसेस हाउसों ने भी दरे बढ़ा दी है। इनका प्रभाव ग्रं-मालों पर पड़ रहा है। ग्रं-माल भंडों हो गए हैं। सिंथेटिक मालों में 4 से 6 रुपए प्रति मीटर भाव बढ़कर बोले जा रहे हैं। दक्षिण भारत में रे 20-20, 56-60 के क्वालिटी 200 ग्राम क्वालिटी 50 इंच 34 रुपए और 245 ग्राम 73 इंच 34 रुपए और 245 ग्राम 73 इंच 46 रुपए के आसपास भाव चल रहे हैं। व्यापारियों के अनुसार गत वर्ष से कपास का अधिक उत्पादन होने के बाद रुई में चल रही सट्टेबाजी चिंता का विषय माना जाने लगा है।

## बांग्लादेश का प्रवेश

जोएसटी के बाद बांग्लादेश ने भारतीय रेडीमेड कपड़ों के क्षेत्र में भी प्रवेश कर लिया है। जुलाई से नवंबर के दौरान वार्षिक स्तर पर आयात 58 प्रतिशत

बांधकर 8.74 करोड़ डॉलर हो गया है। हालांकि माल को टूट्ट से कुल आयात बहुत अधिक नहीं है, किंतु पड़ोसी देश से आयात ने उत्पादकों को चिंता में डाल दिया है। जोएसटी के बाद आयात पर सफाई इयूटी समाप्त हो गई है। बांग्लादेश के निर्यातकों को इसका लाभ मिल रहा है। बताया जाता है कि बांग्लादेश के गारमेंट उत्पादक चीन से इयूटी मुक्त फेब्रिक प्राप्त करते हैं। इस वजह से भारत की अपेक्षा उन्हें दोहरा फायदा हो रहा है। बांग्लादेश में बिजली और श्रम सस्ता है। इयूटी मुक्त फेब्रिक मिल जाने से उत्पादन लागत 10 से 15 प्रतिशत कम बैठ रही है।

## रजाई, गद्दे महंगे

सर्दी के मौसम में राजस्वान में रजाई-गद्दे भी महंगे हो गए। कपड़ा और रुई पर जोएसटी लगने से पिछले वर्ष 900 रुपए में मिल रहे थे, इस वर्ष 1200 रुपए में मिल रहे हैं। रजाई, गद्दे भरने वालों का कहना है कि जोएसटी की वजह से रुई पर 5 प्रतिशत की वृद्धि होने के साथ भागा, सिलाई, रजाई-गद्दे की खोल के भाव 25 से 30 प्रतिशत

बढ़ गए हैं। रुई बाहर में मंगाने की वजह से परिवहन लागत भी अधिक बढ़ने लगी है। इसके अलावा महंगे होने के बाद बाजार में मांग भी प्रभावित हुई है। भाव बढ़ने से अनेक व्यापारियों के यहाँ स्टॉक रह जाने की आशंका व्यवस्त की जाने लगी है। बाजार कमजोर ग्राहकी से प्रभावित है।

## 1300 करोड़ की योजना

टेक्सटाइल क्षेत्र में युवाओं को कौशल विकास के माध्यम से हाल ही में 1300 करोड़ की एक योजना को मंजूरी दी है, जिसके तहत प्रतिव्यक्ति संख्यायन टेक्सटाइल क्षेत्र में रुचि रखने वाले युवाओं को प्रशिक्षण दिया जाएगा। इसके बाद विभिन्न कंपनियों में प्लेसमेंट भी कराया जाएगा। इस संबंध में केंद्रीय टेक्सटाइल मंत्रालय और राज्य सरकारों से संबंधित संस्थान इन कंपनियों के साथ करार करेंगे। उपरोक्त राशि 2017-18 से 2019-20 तक खर्च की जाएगी। कृषि के बाद सर्वाधिक रोजगार देने वाला टेक्सटाइल क्षेत्र है। पिछले कुछ वर्षों से देश में रोजगार सृजन की गति धीमी पड़ी है। इस योजना के तहत कम से कम 70 प्रतिशत प्रशिक्षित युवाओं को वेतन आधारित रोजगार मुहैया कराया जाएगा।

## वूलन में पुनः मांग

हाल ही में मौसम ने कारवट ली है। उत्तर भारत में कड़ाके की ठंड पड़ने से वूलन वस्त्रों की बिक्री एक बार फिर से बढ़ गई है। ऐसा आभास होता है कि वूलन कपड़ों का स्टॉक कम से कम व्यापारियों के यहाँ तो समाप्त हो जाएगा। कुछ व्यापारी सीजनल कपड़ों का कारोबार करते हैं। ठंड का सीजन समाप्त हो जाने से गर्मी सीजन की तैयारी में अभी दूर है। ठंड का प्रभाव कम पहने के बाद गर्मी सीजन की तैयारी शुरू हो जाएगी।

# दोतरफा मार झेल रहे हथकरघा उद्योग को चाहिए टैक्स से मुक्ति

भोपाल। नईदुनिया स्टेट ब्यूरो

मध्यप्रदेश में हथकरघा उद्योग : एक नजर

साकारों के रवेयों की वजह से ही मध्य प्रदेश में हथकरघा उद्योग से जुड़े करीब 10 लाख लोग दोतरफा मार झेल रहे हैं। जीएसटी आने से पहले जो हथकरघा उत्पाद टैक्स फ्री हुआ करते थे, उन पर पांच प्रतिशत टैक्स लगाने की वजह से उत्पादों की बिक्री प्रभावित हुई है। दूसरी तरफ इस उद्योग में काम आने वाले रेशम, रंग सहित अन्य कच्चे माल की कीमत में भी भारी इजाजत हुआ है। जीएसटी से पहले जो रेशम साढ़े तीन से चार हजार रुपए प्रति किलो मिलता था, उसका दाम बढ़कर पांच से साढ़े पांच हजार रुपए प्रति किलो पहुंच गया है। इसकी वजह से हथकरघा उद्योगों की लागत बढ़ गई है। अब हथकरघा उद्योग फिर मांग कर रहा है कि उन्हें जीएसटी से मुक्त किया जाए।

- लगभग एक हजार करोड़ रुपए का स्थानीय कारोबार।
- 5 लाख लोग जुड़े हैं इस उद्योग से।
- 25 हजार से ज्यादा हथकरघे मध्य में।
- साढ़े तीन हजार हथकरघे तटवर्ती में।

- साढ़े तीन हजार हथकरघे महेश्वर में।
- 1 हथकरघे से 5 लोगों को रोजगार।
- बाग, सारंगपुर, सोसर, बारासियनी, ऊजैन सहित कई जगह टैक्सस्टॉपल प्रिटिंग का काम देश भर में प्रसिद्ध।

## जीएसटी की वजह से कच्चा माल भी महंगा

उत्पादों पर पांच प्रतिशत टैक्स के कारण कम हुई बिक्री



हथकरघा उद्योग के जानकार और सामाजिक कार्यकर्ता चिन्मय मिश्र बताते हैं कि हथकरघा उद्योग ने मध्य में एक समग्र अच्छी तरक्की की थी। लेकिन अब राज्य

और केंद्र सरकार का रुख अच्छा नहीं है। जीएसटी में गांव में रहने वाले अनपढ़ और हथकरघा चलाने वाले व्यक्तियों का ध्यान ही

नहीं रखा गया। सरकार नकली धागों और पॉकरलूम में बनने वाली साड़ियों पर रोक नहीं लगा पा रही है। सरकार को चाहिए

30 प्रतिशत कम हो गई बिक्री

महेश्वरी साड़ी बनाने वाले महेश्वर के नीरज चौहान बताते हैं कि जीएसटी लागू होने के बाद साड़ियों की बिक्री में 30 प्रतिशत की कमी हो गई है। कोई पर्यटक आता है तो बिना जीएसटी के सामान खरीदना चाहता है। कच्चा बिल नहीं देने पर समान नहीं खरीदता। पांच प्रतिशत जीएसटी की वजह से थोड़ा बिक्री में भारी कमी आई है। बेहतर होगा कि हथकरघा और रेशम उद्योग को जीएसटी से मुक्त कर दिया जाए।

कि हथकरघा और रेशम उद्योग को जीएसटी से पूरी तरह मुक्त कर दिया जाए, जिससे लाखों लोग फिर से इस उद्योग को मजबूत कर सकें। यदि ऐसा नहीं हुआ तो धीरे-धीरे सभी हथकरघा उद्योग बंद हो जाएंगे।

## NBCFDC की योजनाओं का लाभ उठाएं: हिमांशु द्विवेदी

लखनऊ। मध्य भारत ग्रामीण बैंक के प्रबंधक हिमांशु द्विवेदी ने कहा कि पिछड़ा वर्ग के लोगों को एनबीसीएफडीसी द्वारा संचालित विभिन्न शासन की योजनाओं का लाभ उठाना चाहिए, लेकिन लोग लाभ नहीं लेते हैं।



कुछ लोग लाभ तो लेते हैं किन्तु सही दिशा में कार्य नहीं करते हैं। कई बार लोग किसी अन्य मद का लोन लेते हैं और अन्य कार्य में लगा देते हैं, जिससे व्यक्ति को आगे लोन चुकाने में दिक्कत होती है और वह बैंक से डिफाल्टर हो जाता है। उक्त विचार एनबीसीएफडीसी योजनान्तर्गत प्रशिक्षित व्यक्तियों को प्रमाणपत्र वितरण समारोह में रखे। इस अवसर पर त्रिभुक्तल आश्रम के अध्यक्ष व भाजपा जिला मंत्री बरिन्द्र सराफ ने कहा कि लोगों को सरकार भरपूर सहयोग कर रही है व कौशल विकास अंतर्गत तमाम प्रकार की सुविधाएं दे रही हैं लेकिन लोग उन योजनाओं का सही उपयोग नहीं कर पा रहे हैं।

## एनबीसीएफडीसी की योजनाओं का लाभ उठायें : हिमांशु

लखनऊ 18 सितम्बर नि.प्र.। मध्य भारत ग्रामीण बैंक के प्रबंधक हिमांशु द्विवेदी ने कहा कि पिछड़ा वर्ग के लोगों को एनबीसीएफडीसी द्वारा संचालित विभिन्न शासन की योजनाओं का लाभ उठाना चाहिए लेकिन लोग लाभ नहीं लेते हैं। कुछ लोग लाभ तो लेते हैं किन्तु सही दिशा में कार्य नहीं करते हैं। कई बार लोग किसी अन्य मद का लोन लेते हैं और अन्य कार्य में लगा देते हैं, जिससे व्यक्ति को आगे लोन चुकाने में दिक्कत होती है और वह बैंक से डिफाल्टर हो जाता है। उक्त विचार एनबीसीएफडीसी योजनान्तर्गत प्रशिक्षित व्यक्तियों को प्रमाणपत्र वितरण समारोह में रखे। इस अवसर पर त्रिभुक्तल आश्रम के



अध्यक्ष व भाजपा जिला मंत्री बरिन्द्र सराफ ने कहा कि लोगों को सरकार भरपूर सहयोग कर रही है व कौशल विकास अंतर्गत तमाम प्रकार की सुविधाएं दे रही हैं लेकिन लोग उन योजनाओं का सही उपयोग नहीं कर पा रहे हैं।

वहीं मंत्र जन अभियान परिषद के ब्लॉक समन्वयक अनिल निगम ने कहा कि यदि व्यक्ति अपने

हुनर का सही प्रदर्शन करें तो वह कुछ भी हासिल कर सकता है। उक्त कार्यक्रम के अवसर त्रिभुक्तल आश्रम के मीडिया प्रभारी श्री विकास गोले ने बताया कि उक्त कार्यक्रम में नगर के संभ्रान्त जन उपस्थित रहे साथ ही मुख्याबम्हीरी, कटिया, पीरा, टहनगा, गड़ा, हरद्वार, मवाईघाट, सड़कर, एवं लखनऊ आदि गांवों के लोग उपस्थित रहे।

## एनबीसीएफडीसी योजनान्तर्गत दिया जायेगा हथकरघा प्रशिक्षण : विकास गंगेले

लखकेशनगर 20 सितम्बर नि.प्र.। एनबीसीएफडीसी योजनान्तर्गत बकघड़े (पिछड़ा वर्ग) के महिला एवं पुरुषों को बुनकरो संबंधी प्रशिक्षण त्रिभुक्त आश्रम द्वारा निःशुल्क प्रदान किया जावेगा। जिसके माध्यम से लोग अपने हुनर का उपयोग कर अपने भविष्य एवं जीविकोपार्जन का साधन प्राप्त कर पायेंगे, एवं शासन द्वारा प्रदान की जाने वाली एनबीसीएफडीसी की समस्त योजनाओं का लाभ उठा पायेंगे। उक्त प्रशिक्षण टैक्सटाईल स्कूल काउंसिल के माध्यम से त्रिभुक्त आश्रम द्वारा प्रदान किया जावेगा जो पूर्णतः निःशुल्क रहेगा। मीडिया प्रभारी विकास गंगेले द्वारा ब्रतल्या गया कि इस प्रशिक्षण का प्रारंभ पात्र हितप्राप्तियों का चयन कर दिनांक 28 सितम्बर 2017 से होगा। नगर एवं गाँवों से जुड़े पिछड़ा वर्ग के लोग इस कार्यक्रम से जुड़कर संचालित विभिन्न योजनाओं का लाभ उठा पायेंगे।

## एनबीसीएफडीसी की योजनाओं का लाभ उठायें : हिमांशू



जनपथ दर्शन। सेवादाता लखकेशनगर 18 सितम्बर 17। मध्य भारत सामाजिक बैंक के प्रबंधक हिमांशू द्विवेदी ने कहा कि पिछड़ा वर्ग के लोगों को एनबीसीएफडीसी

द्वारा संचालित विभिन्न शासन की योजनाओं का लाभ उठाना चाहिए लेकिन लोग लाभ नहीं लेते हैं। कुछ लोग लाभ तो लेते हैं किन्तु सही दिशा में कार्य नहीं करते हैं। कई बार लोग किसी अन्य मद का सोच लेते हैं और अन्य कार्य में लगा देते हैं, जिससे व्यक्ति को आगे लगे चुकाने में दिक्कत होती है और वह बैंक से डिफॉल्ट हो जाता है। उक्त विचार

एनबीसीएफडीसी योजनान्तर्गत प्रशिक्षित व्यक्तियों को प्रमाणपत्र वितरण समारोह में रखे। इस अवसर पर त्रिभुक्त आश्रम के अध्यक्ष व भादपा जिला मंत्री बरिन्द्र सराफ ने

कहा कि लोगों को सरकार भरपूर सहयोग कर रही है व कोशल विकास अंतर्गत तमाम प्रकार की सुविधाएँ दे रही है लेकिन लोग उन योजनाओं का सही उपयोग नहीं कर पा रहे हैं।

वहीं मप्र जन अभियान परिषद के ब्लाक समन्वयक अनिल निगम ने कहा कि यदि व्यक्ति अपने हुनर का सही प्रदर्शन करे तो वह कुछ भी हासिल कर सकता है।

सांध्य दैनिक  
छतरपुर टाइम्स

## एनबीसीएफडीसी की योजनाओं का लाभ उठायें

लखकुशनगर 30 अक्टूबर नि.प्र.। ऋषिकुल आश्रम लखकुशनगर के द्वारा पिछड़ा वर्ग के लोगों को एनबीसीएफडीसी द्वारा संचालित बुनकर योजना का प्रशिक्षण का शुभारंभ दिनांक 01.11.2017 से किया जायेगा। इस योजना के माध्यम से प्रशिक्षित व्यक्तियों को शासन द्वारा बुनकर संबंधी विभिन्न योजनाओं से जोड़ जायेगा एवं लोगों को स्वरोजगार उपलब्ध हो, इस उद्देश्य से राष्ट्रीय पिछड़ा वर्ग वित्त विकास निगम द्वारा उक्त प्रशिक्षण प्रदान किया जायेगा जो प्रशिक्षण टेक्स टाइल्स स्कूल काउंसिल के माध्यम से ऋषिकुल आश्रम द्वारा दिया जायेगा। प्रशिक्षण उपरांत प्रमाण-पत्र व शासन की विभिन्न योजनाओं का लोग लाभ ले पायेंगे। उक्त प्रशिक्षण में 18 से 50 वर्ष तक के महिला व पुरुष भाग लेंगे। प्रमाणपत्रों का वितरण भी शासन की मंशानुरूप होगा। जिससे संबंधित व्यक्तियों को बैंक के माध्यम से अपना स्वयं का व्यापार करने के लिये ऋण भी प्रदान किया जा सकेगा।

छतरपुर 30 अक्टूबर सोमवार, 2017

## एनबीसीएफडीसी की योजनाओं का लाभ उठायें

लखकुशनगर 30 अक्टूबर नि.प्र.। ऋषिकुल आश्रम लखकुशनगर के द्वारा पिछड़ा वर्ग के लोगों को एनबीसीएफडीसी द्वारा संचालित बुनकर योजना का प्रशिक्षण का शुभारंभ दिनांक 01.11.2017 से किया जायेगा। इस योजना के माध्यम से प्रशिक्षित व्यक्तियों को शासन द्वारा बुनकर संबंधी विभिन्न योजनाओं से जोड़ जायेगा एवं लोगों को स्वरोजगार उपलब्ध हो, इस उद्देश्य से राष्ट्रीय पिछड़ा वर्ग वित्त विकास निगम द्वारा उक्त प्रशिक्षण प्रदान किया जायेगा जो प्रशिक्षण टेक्स टाइल्स स्कूल काउंसिल के माध्यम से ऋषिकुल आश्रम द्वारा दिया जायेगा। प्रशिक्षण उपरांत प्रमाण-पत्र व शासन की विभिन्न योजनाओं का लोग लाभ ले पायेंगे। उक्त प्रशिक्षण में 18 से 50 वर्ष तक के महिला व पुरुष भाग लेंगे। प्रमाणपत्रों का वितरण भी शासन की मंशानुरूप होगा। जिससे संबंधित व्यक्तियों को बैंक के माध्यम से अपना स्वयं का व्यापार करने के लिये ऋण भी प्रदान किया जा सकेगा।

# पत्रिका

chhatarpur patrika

patrika.com

पत्रिका . सागर . मंगलवार . 19.09.2017

प्रशिक्षण

## प्रमाण-पत्र पाकर खिल उठे युवाओं के चेहरे

प्रधानमंत्री कौशल विकास योजनांतर्गत चल रहे आरपीएल प्रशिक्षण

पत्रिका न्यूज़ नेटवर्क

patrika.com

लखकुशनगर . नगर में प्रधानमंत्री कौशल विकास योजनांतर्गत चल रहे आरपीएल प्रशिक्षण में सोमवार को प्रमाणपत्र वितरित किए गए। हैडलूम व पावरलूम में बुनकरी का कार्य कर रहे बुनकरों को आरपीएल प्रशिक्षण ऋषिकुल आश्रम समिति लखकुशनगर द्वारा दिया गया।

प्रशिक्षण में पुरवा बमहौरा, कटिया, पीरा, टहनगा, मढ़ा, हरद्वार, मवईघाट, सड़कर व लखकुशनगर आदि गांवों के लोगों ने प्रशिक्षण किया। कार्यक्रम में मध्य भारत ग्रामीण बैंक के प्रबंधक हिमांशु



दिवेदी ने कहा कि पिछड़ा वर्ग के लोगों को एनबीसीएफ़-ईसी द्वारा संचालित शासन की योजनाओं का लाभ उठाना चाहिए। ऋषिकुल आश्रम के अध्यक्ष वीरेंद्र सराफ ने कहा कि लोगों को सरकार भरपूर

सहयोग कर रही है व कौशल विकास अंतर्गत विभिन्न प्रकार की सुविधाएं दे रही है। लोगों को इन योजनाओं का सही उपयोग करना चाहिए। मप्र जन अभियान परिषद के ब्लाक समन्वयक अनिल निगम ने कहा कि

व्यक्ति अपने हुनर का सही प्रदर्शन करें तो कुछ भी हासिल कर सकता है। इस दौरान हरौराम खटलोड़िया, घनश्याम दास, उमेश कुमार, केशव प्रसाद, संतोष कुमार, लक्ष्मीप्रसाद व हरचरन कोरी आदि मौजूद रहे।



सांध्य दैनिक  
छतरपुर टाइम्स

## आगे आएँ योजनाओं का लाभ उठाएँ : वीरेंद्र सराफ

हरपालपुर 08 मार्च 08 भा. वि. प्र. प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना अंतर्गत परम्परागत तरीके से कारखाने-आले चुनकरों को आर्योएन प्रमाणीकरण का कार्य किया जा रहा है जो एक समरहितनीय कार्य है। भारत सरकार की ऐसी योजनाओं का लाभ लोगों को उठाना चाहिए। भाजपा जिलामंत्री वीरेंद्र सराफ ने चुनकर समाज के बीच पहुँचकर चुनकर समाज के लोगों से बात की एवं लोगों को जानकारी में कहा कि भारत सरकार, राज्य सरकार को योजनाओं का लाभ उठाना चाहिए एवं देश व प्रदेश को आगे ले जाने का कार्य करना चाहिए। राज्या की दिशा में भारत सरकार एवं प्रदेश सरकार लोगों को अनेक योजनाएँ दी हैं। व्यक्तियों को आगे आकर लाभ उठाना चाहिए। टेक्सटाइल रिजर्व कॉमिशन के द्वारा चुनकर समाज के प्रमाणीकरण का जो कार्य हरपालपुर के क्षेत्र में किया जा रहा है व सराहनाएँ इससे चुनकर समाज को आगे चुनकरों के कार्य को आगे चलाने में मदद मिलेगी। टाँगसी के साथ मिलकर अर्हिकृत आश्रम जो कार्य कर रहा है उससे लोगों को जरूर लाभकारी व चुनकरों के कार्य को बढ़ावा मिलेगा एवं प्रमाणीकरण के बाद लोगों को इसका लाभ मिलेगा।

छतरपुर 08 मार्च मंगलवार, 2017

## आरपीएल बुनकर प्रशिक्षण संपन्न

हरपालपुर 29 मार्च नि.प्र.। प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना के अंतर्गत संचालित पूर्व से कुशल लोगों को बुनकर सम्बन्धी प्रशिक्षण प्रदान किया गया। टेक्स टाईल स्मिल काउन्सिल द्वारा संचालित आरपीएल प्रशिक्षण के दौरान लोगों को भारत सरकार द्वारा प्रदान की जाने वाली योजनाओं के बारे में जानकारी प्रदान की गई एवं लोगों को बताया गया की जो व्यक्ति उक्त प्रशिक्षण को प्राप्त करेंगे उनको बुनकर सम्बन्धी प्रमाण पत्र प्रदान किये जायेंगे तथा प्रमाण पत्र के आधार पर लोग भारत सरकार द्वारा प्रदान की जाने वाली योजनाओं का लाभ उठा पायेंगे।

उक्त प्रशिक्षण के द्वारा अधिवृत्त आश्रम समिति द्वारा लोगों को पुनः अपने पारम्परिक धंधे को स्थापित करने व अपने कार्य मार्केटिंग डिजाइनिंग स्वास्थ्य सुरक्षा स्वच्छता रखकर अपने कार्य को आगे बढ़ाने



हेतु मार्ग दर्शन दिया गया आरपीएल प्रशिक्षण के दौरान लोगों से व्यक्तिगतसह से संपर्क कर समिति द्वारा 30 व 50 व्यक्तियों के समूह बनाकर प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना का बुनकर सम्बन्धी प्रशिक्षण प्रदान किया गया तथा लोगों को माक्स वेनडिस पट्टी डिजाइनिंग सोडी टी शर्ट टोपी कोटी आदि सामग्री का वितरण किया गया। उक्त प्रशिक्षण के दौरान मुख्य अतिथि के रूप में पधारे भाजपा के जिला मंत्री मंद खरे ने लोगों से

कहा की प्रशिक्षण से लोगों को भारत सरकार व मध्य प्रदेश द्वारा संचालित योजनाओं का लाभ मिलेगा जिससे रोजगार बढ़ेगा वही उमालकर पाण्डेय ने कहा की लोगों को सरकार की अपने को व देश को मजदूर बनाना चाहिए प्रशिक्षण के दौरान समय समय पर टेक्स टाईल स्मिल काउन्सिल के मैनेजिंग डायरेक्टर अमित कुमार सुधांशु शर्मा रमेशचन्द्र बिजय कुमार एवं अन्य नगर के व्यक्ति उपस्थित हूये।

## मंत्री से 23 करोड़ की योजना मंजूर करा ली : कबीरपंथी

निवाड़ी में कुशल एवं अनुभवी बुनकरों को बांटे गए प्रमाण पत्र

भास्कर संवाददाता/टीकमगढ़

धैसे तो सागर की चिरींची की बर्तों से हर कोई बाकिव है। इसकी मिटास से कई काम भी हो जाते हैं। मैंने सागर में केंद्रीय मंत्री संतोष गंगवार को यहाँ बर्तों खिलाकर 23 करोड़ की योजना मंजूर कर ली। यह बात हस्त शिल्प एवं हथकरघा विकास निगम के अध्यक्ष नारायण दास कबीरपंथी ने शनिवार को निवाड़ी में आयोजित कार्यक्रम में कही।

उन्होंने कहा कि र्वालियर में 21 करोड़ की योजना कार्तीय निर्माण के लिए चलाई जा रही है। पूरे प्रदेश में ग्राम से निर्मित वस्तुओं के लिए हाट बाजार का निर्माण किया जा रहा है। सागर में भी हाट बाजार का निर्माण किया जा रहा है। वे यह क्षेत्र के कुशल एवं अनुभवी बुनकरों को प्रमाण पत्र के वितरण समारोह को संबोधित कर रहे थे। आयोजन प्रधानमंत्री कुशल विकास योजना के तहत चल रहे प्रशिक्षण के समापन अवसर पर किया गया। कबीरपंथी ने कहा कि आज जो प्रमाण पत्र आपको मिलेगा, वह

प्रमाण पत्र सरकारी योजनाओं का लाभ लेने में महत्वपूर्ण भूमिका का निर्वहन करेगा। अक्षयश्रुता विधायक अनिल सेन ने की। उन्होंने बुनकर समाज को मेहनत एवं इमानदारी से कार्य करने वाला समाज बताया और कहा कि बुनकर समाज के उत्थान के लिए जो भी आवश्यक होगा। उसे मुख्यमंत्री से मिलकर पूरा करने का प्रयास करेंगे।

उन्होंने समारोह में उपस्थित महिलाओं से नशा मुक्ति के लिए अभियान चलाने की अपील भी की। इस अवसर पर भारत के प्रथम क्रांतिकारी मंगल पाण्डे के परिवार से संबंध रखने वाले उमाशंकर पाण्डे ने कहा कि खुदलखंड में बहुत सी ऐसी वस्तुएं हैं, जिनका देश के दूसरे क्षेत्र में बहुत बड़ा मार्केट है। इसलिए यहाँ की प्रतिभाओं को आगे लाने के लिए प्रधानमंत्री कुशल विकास योजना के तहत विभिन्न कार्यक्रम आयोजित कर यहाँ की प्रतिभाओं को निखारने का कार्य किया जाएगा।

कार्यक्रम में एसडीएम व्ही. के पाण्डे, तहसीलदार गुलाब सिंह बघेल, रामचरण रसपुरिया, मधुसूदन प्रसाद कोरी, लालाराम कोरी, मनीष कोरी, अशाक कुमार, हेमंत वर्मा, लखन लाल कोरी, अनिल कोरी, राजराम कुशवाहा आदि मौजूद थे।

# सरकार हर हाथ को काम देने का प्रयास कर रही है: कबीरपंथी

पत्रिका न्यूज़ नेटवर्क  
patrika.com

हरपालपुर केंद्र सरकार और प्रदेश सरकार मिलकर कुटीर उद्योगों को फिर से चालू करने और रोजगार के लिए नए मौके देकर हर हाथ को काम देने का प्रयास कर रही है। यह बात मध्यप्रदेश हस्तशिल्प एवं हथकरघा निगम के अध्यक्ष नारायण प्रसाद कबीरपंथी ने हरपालपुर में आयोजित कार्यक्रम में आरपीएन योजना के चयनित हितग्राहियों को प्रमाणपत्र वितरण कार्यक्रम को सम्बोधित करते हुए कहा।

उन्होंने अपने काम को ईमानदारी से करने की अपील करते हुए कहा कि सरकार ने समाज के सभी वर्गों को विकास की मुख्यधारा में जोड़ने के लिए अनेक योजनाएं बनाई हैं। हमारे चुनकर भाइयों के सामने आ रही चुनौतियों को दूर करने के लिए भी हम निगम और सरकार के माध्यम से कोशिश कर रहे हैं लेकिन हम काम में तभी सफल हो पाएंगे जब आप सभी



कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मध्यप्रदेश हस्तशिल्प एवं हथकरघा निगम के अध्यक्ष नारायण प्रसाद कबीरपंथी।

लोग भी हमारे साथ अपने खुद के विकास के लिए ईमानदारी और काम के प्रति निष्ठा से काम करेंगे। अपनी ओर से हथकरघा के व्यवसाय से जुड़े कामगारों को भरोसा दिलाते हुए उन्होंने कहा कि समस्याओं का समाधान किया जाएगा। कबीरपंथी ने प्रधानमंत्री रिकल डवलपमेंट के काम को महत्वपूर्ण बताते हुए कहा कि हमारे देश के विलुप्त हो रहे कुटीर उद्योगों

को पुनः जीवित करने का ये भाग्यी प्रयास है। केंद्र सरकार द्वारा इस प्रकार के चुनकरों का प्रमाणिकरण कर उनको प्रमाणपत्र वितरित किए जा रहे हैं। इस माध्यम से सरकार को क्षेत्र में रहने वाले चुनकरों की गणना का पता चलेगा। इस दौरान नगर परिषद की अध्यक्ष ममता वैशारिया, शिवपूजन अचरथी, मन्ना ददा, साधुराम मिश्रा आदि मौजूद रहे।

# भाजपा सरकार हर हाथ को काम देने का प्रयास कर रही है: कबीरपंथी

कुशल, अनुभवी चुनकरों को कार्यक्रम के दौरान बांटे प्रमाण पत्र

भास्कर नगरदाता | हरपालपुर

केंद्र सरकार और प्रदेश सरकार मिलकर कुटीर उद्योगों को फिर से चालू करने और रोजगार के लिए नए मौके देकर हर हाथ को काम देने का प्रयास कर रही है। इन सभी कामों को हम प्रधानमंत्री और प्रदेश के मुख्य मंत्रों के नेतृत्व में पूरा करेंगे। मध्यप्रदेश हस्तशिल्प एवं हथकरघा निगम के अध्यक्ष नारायण प्रसाद कबीरपंथी ने हरपालपुर में आयोजित कार्यक्रम में आरपीएन योजना के चयनित हितग्राहियों को प्रमाणपत्र वितरण कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा।

उन्होंने सभी से अपने अपने काम के प्रति ईमानदार होने की

## उपलपमेंट के कार्यों को बताया महत्वपूर्ण

कबीरपंथी ने प्रधानमंत्री रिकल डवलपमेंट के काम को महत्वपूर्ण बताते हुए कहा कि हमारे देश के विलुप्त हो रहे कुटीर उद्योगों को पुनः जीवित करने का प्रयास है। केंद्र सरकार द्वारा इस प्रकार के चुनकरों का प्रमाणिकरण कर उनको प्रमाणपत्र वितरित किए जा रहे हैं। इस माध्यम से सरकार को क्षेत्र में रहने वाले चुनकरों की गणना का पता चलेगा साथ ही सभी चुनकर भाई इस प्रमाणपत्र के आधार पर बैंक और अन्य विभागों से योजनाओं का लाभ ले सकेंगे। कार्यक्रम का आभेदन प्रति कुल अग्रिम समिति ने किया। इस कार्यक्रम को अध्यक्ष नगर परिषद की अध्यक्ष ममता वैशारिया ने करते हुए आभेदन मन्ना ददा, साधुराम मिश्रा आदि ने करते हुए प्रधानमंत्री रिकल डवलपमेंट की योजनाओं को बताया। इस अवसर पर भाजपा नेता मन्ना ददा, साधुराम मिश्रा सहित अनेक लोग मौजूद रहे।

अपील करते हुए कहा कि सरकार ने समाज के सभी वर्गों को विकास की मुख्यधारा में जोड़ने के लिए कई योजनाएं बनाई हैं। हमारे चुनकर भाइयों के सामने आ रही चुनौतियों को दूर करने के लिए भी हम निगम और सरकार के माध्यम से कोशिश कर रहे हैं। पर हम इस काम में तभी

सफल हो पाएंगे, जब आप लोग हमारे साथ अपने खुद के विकास के लिए ईमानदारी और काम के प्रति निष्ठा से काम करेंगे। अपनी ओर से हथकरघा के व्यवसाय से जुड़े कामगारों को भरोसा दिलाते हुए उन्होंने कहा कि समस्याओं का समाधान किया जाएगा।

# हर हाथ को काम देने का प्रयास: कबीरपंथी



छतरपुर, 12 जून (कास)।

मध्यप्रदेश हस्तशिल्प एवं हथकरघा निगम के अध्यक्ष नारायण प्रसाद कबीरपंथी ने कहा है कि केन्द्र सरकार और प्रदेश सरकार मिलकर बीमारू कुटीर उद्योगों को फिर से जालू करने और रोजगार के लिए नये मीके देकर हर हाथ को काम देने का प्रयास कर रही है। वे हरपालपुर में आयोजित कार्यक्रम में आरपीएल योजना के चयनित हितग्राहियों को प्रमाणपत्र वितरित कर रहे थे।

उन्होंने सभी से अपने अपने काम के प्रति ईमानदार होने की अपील करते हुए कहा कि सरकार ने समाज के सभी

वर्गों को विकास की मुख्यधारा में जोड़ने के लिए अनेक योजनाएं बनाई है। बुनकरों के सामने आ रही चुनौतियों को दूर करने के लिए भी निगम और सरकार के माध्यम से कोशिश की जा रही है। उन्होंने हथकरघा के व्यापार से जुड़े कामगारों को समस्याओं का समाधान करते का भरोसा दिया। श्री कबीरपंथी ने प्रधानमंत्री स्किल डेवलपमेंट के काम को महत्वपूर्ण बताते हुए कहा कि ये विलुप्त हो रहे कुटीर उद्योगों को पुनः जीवित करने का प्रयास है। केन्द्र सरकार द्वारा इस प्रकार के बुनकरों का प्रमाणीकरण कर उनको प्रमाणपत्र वितरित किए

जा रहे हैं। इस माध्यम से सरकार को क्षेत्र में रहने वाले बुनकरों का पता चलेगा। बुनकर इस प्रमाणपत्र के आधार पर बैंक एवं अन्य विभागों से योजनाओं का लाभ ले पाएंगे। कार्यक्रम का संचालन करते हुए डॉ. शिवपुजन अवस्थी ने प्रधानमंत्री स्किल डेवलपमेंट की योजनाओं को बताया। कार्यक्रम की अध्यक्षता नगर परिषद अध्यक्ष ममता वैशखिया ने करते हुए अपनी ओर से पूरी मदद का भरोसा दिलाया। कार्यक्रम में भाजपा नेता मुन्ना दत्त, साधुराम मिश्रा सहित अनेक लोग मौजूद थे।

**तकील को**

# सरकार हर हाथ को काम देने का प्रयास कर रही है : कबीरपंथी

कुशल और अनुभवी बुनकरों को दिए गए प्रमाण पत्र



छतरपुर 12 जून काथी। केंद्र सरकार और प्रदेश सरकार मिलकर कामकाज कुटीर उद्योगों को फिर से चालू करने और रोजगार के लिए नये मौके देकर हर हाथ को काम देने का प्रयास कर रही है। इन सारे कामों को हम प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और मुख्यमंत्री शिवप्रसाद सिंह के नेतृत्व में पूरा करेंगे।

मध्यप्रदेश इस्पात एवं हथकरघा निगम के अध्यक्ष नारायण प्रसाद कबीरपंथी ने हरहाथपुर में आयोजित कार्यक्रम में आरपीएल योजना के समन्वित हितधारियों को

प्रमाणपत्र वितरण कार्यक्रम को सम्बोधित करते हुए कहा। उन्होंने सभी से अपने अपने काम के प्रति ईमानदार होने की अपील करते हुए कहा कि सरकार ने समाज के सभी वर्गों को विकास की मुख्यधारा में बाँटने के लिए उनको योजनाएं बनाई हैं। हमारे बुनकर भाइयों के सामने आ रही चुनौतियों को दूर करने के लिए भी हम निगम और सरकार के माध्यम से कोशिश कर रहे हैं। हम इस काम में तभी सफल

होंगे जब आप सभी लोग भी हमारे अपने खुद के विकास के लिए

ईमानदारी और काम के प्रति निष्ठा से काम करेंगे। अपनी ओर से हथकरघा के व्यवसाय से जुड़े लोगों को भरोसा दिलाते हुए उन्होंने कहा कि समस्याओं का समाधान किया जाएगा। श्री कबीरपंथी ने प्रधानमंत्री स्किल डेवलपमेंट के काम को महत्वपूर्ण बताते हुए कहा कि हमारे देश के वित्तीय जोरों रहे कुटीर उद्योगों को पुनः जीवित करने का ये भाग्यहीन फल है। केंद्र सरकार द्वारा इस प्रकार के बुनकरों का प्रमाणीकरण कर उनकी प्रमाणपत्र वितरित किए जा रहे हैं। इस माध्यम से सरकार को क्षेत्र में रहने वाले बुनकरों की गणना का पता चलेगा साथ ही सभी बुनकर भाई इस प्रमाणपत्र के आधार पर बैंक, ए. एन. विभागों से योजनाओं का लाभ ले सकेंगे। कार्यक्रम का

आयोजन अर्द्ध कुल आरक्षण अधिष्ठाता कार्यक्रम की अध्यक्षता करण्ड की अध्यक्षता अर्द्धिता ममता वैराखिया ने करते हुए अपनी

ओर से पूरी मदद का भरोसा दिलाया। कार्यक्रम को संचालन समाजसेवी डॉ. शिवप्रसाद कबीरपंथी ने करते हुए प्रधानमंत्री स्किल डेवलपमेंट की योजनाओं को बताया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि मन्थु दह, साधुगम मिश्रा सहित अनेक लोग मौजूद रहे।

गिवाड़ी में भी हुए समीक्षा कार्यक्रम अध्यक्ष नारायण कबीरपंथी की नेतृत्व में गिवाड़ी में भी अनुभवी कुशल कुटीरों को प्रमाणीकरण का प्रमाणपत्र वितरित किया गए। इस मौके पर शिक्षा एवं अनिल कुमार, समाजसेवी उमाराकर, पूर्व शाजपा जिलाध्यक्ष नन्द किशोर नापित, मण्डल अध्यक्ष डॉ. सुरेश तिवारी सहित अनेक प्रशासनिक अधिकारी, समाजसेवी मौजूद रहे। पृथ्वीपुर के कार्यक्रम की अध्यक्षता शाजपा प्रदेश कार्यसमिति के सदस्य अवधेश सिंह तिवारी ने की। भाजपा जिला उपाध्यक्ष आकाश अग्रवाल, मण्डल अध्यक्ष राजेश साहू सहित अनेक लोग इस मौके पर मौजूद रहे।

## सरकार हर हाथ को काम देने का प्रयास कर रही है : कबीरपंथी



हरयाण 12 जून (निसं)।  
केंद्र और प्रदेश सरकार मिलकर औद्योगिक कुटीर उद्योगों को फिर से चालू करने और रोजगार के लिए नये मौकें देकर हर हाथ को काम देने का प्रयास कर रही है। इन सारे कामों को हम प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और मुख्यमंत्री शिवराज सिंह के नेतृत्व में पूरा करेंगे। यह बात मध्यप्रदेश हस्तशिल्प एवं हथकरघा निगम के अध्यक्ष नारायण प्रसाद कबीरपंथी ने हरयाणपुर में आयोजित कार्यक्रम में आरपीएल योजना

के चयनित क्लिष्टाग्रियों को प्रमाणपत्र वितरण कार्यक्रम को सम्बोधित करते हुए कही।

श्री कबीरपंथी ने सभी से अपने अपने काम के प्रति ईमानदार होने की अपील करते हुए कहा कि सरकार ने समाज के सभी वर्गों को विकास की मुख्यधारा में जोड़ने के लिए अनेक योजनाएं बनाई हैं। हमारे बुनकर भाइयों के सामने आ रही चुनौतियों को दूर करने के लिए भी हम निगम और सरकार के माध्यम से कोशिश कर रहे हैं पर हम इस काम में तभी सफल हो पाएंगे जब आप सभी हमारे साथ अपने खुद के विकास के लिए ईमानदारी और काम के प्रति निष्ठा से काम करेंगे। अपनी ओर से हथकरघा के व्यवसाय से जुड़े कामगारों को भरोसा दिलाते हुए उन्होंने कहा कि समस्याओं का

समाधान किया जाएगा। श्री कबीरपंथी ने प्रधानमंत्री स्किल डेवलपमेंट के काम को महत्वपूर्ण बताते हुए कहा कि हमारे देश के विलुप्त हो रहे कुटीर उद्योगों को पुनः जीवित करने का ये भाग्यी प्रयास है। केंद्र सरकार द्वारा इस प्रकार के बुनकरों का प्रमाणीकरण कर उनको प्रमाणपत्र वितरित किए जा रहे हैं। इस माध्यम से सरकार को क्षेत्र में रहने वाले बुनकरों की गणना का पता चलेगा साथ ही सभी बुनकर भाई इस प्रमाणपत्र के आधार पर बैंक, एवं अन्य विभागों से योजनाओं का लाभ ले पाएंगे।

कार्यक्रम का आयोजन ऋषि कुल आश्रम समिति ने किया। इस कार्यक्रम की अध्यक्षता नगर परिषद अध्यक्ष ममता बैसाखिया ने करते हुए अपनी ओर से पूरी मदद का भरोसा दिलाया। कार्यक्रम का संचालन समाजसेवी डॉ शिवपुजन अवस्थी ने करते हुए प्रधानमंत्री स्किल डेवलपमेंट की योजनाओं की जानकारी बताई। भाजपा नेता मधु दहा, साधुराम मिश्रा सहित अनेक लोग मौजूद रहे।

### मधुकर राष्ट्रोत्कर्ष समिति के .....प्रथम पृष्ठ का शेष

आधार पर एक तरह से गृहप्रवेश किया गया है। समिति के अध्यक्ष राजेंद्र चतुर्वेदी ने बताया कि इस कार्यालय में पूर्ण प्रचारक के रहने की व्यवस्था की गई है। पिछले चार वर्षों से सर्वसुविधायुक्त भवन का निर्माण कार्य चल रहा था जो पूरा हो गया। कार्यक्रम के दौरान राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ के भालचन्द्र नातू, भाग्यश्री नातू, सीरुष तिवारी, संजय तिवारी, अशोक राय, विद्याधर नातू, आशीष ताम्रकार, रघुराज सिंह सहित अन्य गणमान्य नागरिक मौजूद रहे।

## यूजी में सेमेस्टर पद्धति स

सागर 12 जून (एजेंसी)।

उच्च शिक्षा विभाग ने अंडर ग्रेजुएशन (यूजी) कोर्सों में सेमेस्टर पद्धति को खत्म कर वार्षिक परीक्षा पद्धति को लागू कर दिया है, जबकि पीजी कोर्सों में सेमेस्टर पद्धति ही लागू रहेगी।

यूजी कोर्स करने वाले नियमित विद्यार्थियों को अब साल में एक ही बार एग्जाम देने होंगे, लेकिन अब एक ही विषय के 40-40 अंक के दो प्रश्न-पत्र होंगे। पेपर फर्स्ट और पेपर सेकंड।

जुलाई से शिक्षण सत्र शुरू होने की उम्मीद है।

राज्य दैनिक  
छतरपुर टाइम्स

छतरपुर 29 मार्च गैलार, 2016

## शासन की योजनाओं का भरपूर लाभ उठाएं : वीरेंद्र सराफ

### जल के बिना जीवन संभव नहीं : डॉ. शिवपूजन अवस्थी

लखनऊ 29 मार्च। भरपूर लाभ आभयान परंपरा को मजबूत रखने के लिए हरिहर गौतम समिति एवं त्रिपुल आश्रम समिति के संयुक्त-सहयोग में आयोजित कार्यक्रम के अंतर्गत ग्राम तहसीर में जल संरक्षण की दिशा में बुद्ध योजना के साथ समस्त ग्रामवासियों के साथ मिलकर जल संचयन की सफाई का कार्य किया तथा लगभग 100 वर्ष पुराने दो कुओं को सफाई की गयी।

वहीं समिति के माध्यम से शासन द्वारा चलाई जा रही योजनाओं के बारे में बैठक के माध्यम से कार्यक्रम समन्वयक विकास गौतम ने बताया कि स्वास्थ्य

शिक्षा, पर्यावरण, वैश्विक कृषि, नारी जागरण, जल संचयन योजनाओं को जलकठारी दी गयी। भाजपा के जिला मंत्री वीरेंद्र सराफ ने बैठक के दौरान शासन द्वारा चलाई जा रही योजनाओं को गिनते हुए लोगों से अपील की है कि शासन की योजनाओं का अधिक से अधिक लाभ उठाएं, चूंकि शासन की जनकल्याणकारी योजनाएं सभी के लिए हैं। वहीं समाजसेवी डॉ. शिवपूजन अवस्थी ने जल संरक्षण की दिशा में बात करते हुए लोगों को बताया कि 'यह हमारे सामने सबसे बड़ा संकट पानी का है तथा पानी को संरक्षित करने की दिशा में हम सभी को मिलकर काम करना

होगा। विकास गौतम ने कहा कि समिति के सहयोग से किए जा रहे कार्यों में ग्राम से सरपंच पति कुंजबिहारी बेलदार पूर्ण सहयोग के साथ, पूर्व सरपंच पूरन सिंह, मंगल सिंह, कल्ला अहिरवार, भागोरथ कुशवाहा, ग्राम विकास प्रसफुटन समिति अध्यक्ष भागीरथ प्रकाश, पूर्व जल सहायक भागीरथ विदुष तिवारी, भूरा कुशवाहा, मन्वु यादव, हुकूम सिंह ग्राम के युवा बुजुर्ग सभी एक साथ जनसंरक्षण की दिशा में सराहनोप कार्य कर रहे हैं।

वहीं मौके पर पहुंचे सफाई विभाग के जल इंजीनियर आरएल शंभुषण व मेकैनिक स्वर्णकार ने विभाग की संचालित योजनाओं की जानकारी ग्रामवासियों को दी व ग्रामीणों द्वारा पानी को लेकर किए जा रहे विकास कार्यों में सहयोग का आह्वान किया।